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Éljünk olcsóbban!
Hiszen élnénk mi olcsóbban, csak 

Ültetne. De minden drága. A családnak 
adott konyfnpénz egyre kevesebb. Növek­
szik, nagyobbodik mindennek az ára. Az 
élelmiszer 10 év alatt 60% aI lett drágább. 
Az egész világra kiterjedt áremelkedési 
tendenciával állunk szemben es tudtunkkal 
a bajor asszonyok egyesültek, hogy a piac 
elviselhetetlen drágaságának hadat üzen­
jenek. Őket utánozták az osztrák gazda 
asszonyok és most minálunk Budapesten 
van megalaku óban a piaci drágaság elleni 
asszonyliga szervezése. Aminthogy a piaci 
drágaság Kérdése első sorban a háziasszo­
nyokat érdekli. Hiszen a kenyérkereső, 
kenyérkereseti viszonyai szerint átadja 
feleségének a konyhapénzt ez bizony egy 
fix összeg, melyből néhány év előtt még a 
háztartás költségeit fedezni lehetett, — de 
ma az árucikkek megdrágulása következ­
tében éppen a gazdasszony szenved súlyos 
gondokat, hogyan lássa el családját, mit 
adjon annyi éhes szájnak és hogyan lehet 
a konyhapénz fix összegéből egy hónapon 
át kijönni?

És mivel a hatóság nembánomsággal 
kezeli ezt a nagy kérdést, társadalmi térre 
kell vinni az ellene való küzdelmet. Mi 
arra buzdítjuk gazdasszonyainkat, hogy 
meg se várva a budapesti gazdasszonyok 
szervezését, egyenesen a viszonyainknak 
megfelelő módon indítsuk meg szintén a 
piaci drágaság ellen a harcot. Bizonyos, hogy

egyértelmű elhatározás mellett győzni 
fogunk. Hiszen van is már rá példa. Makó 
városa a felállított hatósági husszékkel 
rövid egy hónap alatt 35%-al en\hitette a 
hús árakat. Természetes, hogy a gazdasz- 
szonyok küzdelme egymagában sikerre nem 
vezethet. A hatóság segi'ségere szükség 
van. Mi úgy gondoljuk a kérdést meg­
indítani, hogy a hatóság hívjon össze a 
társadalom minden osztályából gazdasszo- 
nyokat. Ez nem exkluzív társadalmi kérdés, 
itten külön-külön a társadalmi osztályok 
nem helyezkedhetnek el: ez a kérdés 
egyaránt érdekli az úrnőt, az iparos asz- 
szonyt és a polgár feleséget. Minden tár­
sadalmi körre ki kell terjedni ennek a moz­
galomnak, csak akkor lehet üdvös sikere. 
A hatóság állal összehívott háziasszonyi 
értekezleten tájékozást kapna, micsoda helyi 
bajok vannak piacainkon és miért van az, 
hogy bár a termelő olcsón adja áruit, a 
közvetítő kereskedelem -túlkapása követ­
keztében, az élelmiszerek szörnyű drágák. 
Mihelyt konzultálva van a betegség, a 
gyógyítás annál könnyebb. Ha a háziasz- 
szonyok ligája egybe hoz minden rangú 
elemet városunkban és megyénkben, akkor 
av városi képviseletek sürgősen foglalkozni 
fognak azokkal a hatósági intézkedésekkel, 
a melyek a piaci árak olcsóbbodására ve­
zetnek. Ha minden képviselő felesége lelkes 
tagja lesz a ligának, szeretnék látni azt 
a hatóságot, amely ellenállani tudjon az 
áramlatnak, mely a kényelmes semmitte­
vésből kizökkenti a magisztrátust és a

A tavaszi fagyok ellen való 
védekezés kérdéséhez.

Irta: Dr. Wagner Dániel.
Észak-Amerikában — az organizált 

és nagyarányú gyümölcstermesztés klasz- 
szikus hazájában — megoidott problémá­
nak tekintik a gyümölcsösöknek fűtéssel 
való megvédését a tavaszi fagyok ellen. 
Nálunk, néhány lelkes pomologus buzgól- 
kodásán kívül, a kísérletezés stádiumáig 
sem jutott el a dolog: még nem ment át 
a köztudatba annak a belátása, hogy ér­
demes a gyümölcstermés megmentése, 
megvédése a tavaszi fagyok ellen. Pedig a 
mi helyzetünket megkönnyítették az ame 
rikaiak azzal, . hogy ők a kísérleteket már 
megtették és rámutattak arra, hogy fűtés­
sel, a gyümölcsös levegőjének melegítésé­
vel a késői fagyok ellen eredményesen le­
het védekezni. Nekünk csak alkalmazni 
kellene azt, amit ők már célravezetőnek 
találtak.

Kétségtelen azonban, hogy nálunk is 
a gyümölcstermesztés terjedésével, főként 
a nagy károkat okozó tavaszi fagyok gya­

korisága miatt, mind többen fognak rend 
szeresen védekezni az áprilisi és májusi 
világos napok idején és sokan lesznek, 
akik gyümölcsöseikben, szőlőtelepeikben 
az amerikaiak által kipróbált módszert al­
kalmazni fogják.

Ez a körülmény indított arra, hogy 
az eddig divó amerikai eljárásnak egy 
módosítását, kombinációját közöljem, mely- 
lyel elméleti megfontolások alapján sok­
kal eredményesebben lehet védekezni, 
mint az egyszerű fűtéssel. Közlöm pedig 
ezt azért, hogy azok, akik egyébként is 
vállalkoztak volna arra, hogy gyümölcsö­
süket amerikai kályhákkal szereljék fel. 
tegyenek kísérletet az alább leirt módo­
sított Hamilton-kályhákkal, hogy ily módon 
ezen a kombinált eljárásnak a gyakorlati 
értéke is meg legyen állapítható, mert 
csak sokaknak tapasztalata alapján és több­
szörös kipróbálás után lehet véglegesen 
dönteni valamely eljárás használhatósága 
felett.

Mellőzve a sokféle védekezési mod 
leírását, csak röveden említem fel, hogy a 
levegő páratartalmának fokozásával, gőz­

piaci drágaság elleni küzdelemben a rá 
néző hatósági feladatokat ne teljesítse sür­
gősen és erélyesen. Aztán mért ne lehetne 
a városi statútumokkal, piaci rendszabályok­
kal az egyes élelmiszerek árát megszabni ? 
Makón két hónapig tartott a hatósági kús­
szék üzeme és az ott kimért olcsó hús a 
két hónapi küzdelem után szabályozta az 
árakat. Mészárosok és hentesek a ható­
sági husszék megszüntetése ellenében kész­
ségesen belementek abba, hogy az árak 
hatóságilag állapíttassanak meg.

Kezünkben van a drágaság elleni 
küzdelem biztos győzelme, csak ne élhe- 
tetienkedjünk, hanem szervezkedjünk. A 
házi asszonyok helyi szervezete még másra 
is jó lesz, arra, hogy a piaci mizériák or- 
vosoltassanak. Az bizonyos, hogy ha taná­
csunkat olvasóink megfogadják, legalább 
egy negyedével olcsóbbá tehetik háztartá­
sukat, mint a milyen ma. Sok ember hit­
ványabban táplálkozik a piaci drágaság kö­
vetkeztében. A silány táplálkozással ajtót 
nyit a különféle betegségeknek. Nagy nem­
zeti érdeket érint ez a helyi, vagy helye­
sebben országos seb végleges behegesz- 
tése.

Nem tudjuk elég lelkes szóval gazd. 
asszonyainkat a tett, a cselekvés meze­
jére hivni. Ne várjuk meg a pesti házi­
asszonyok szervezkedését. Szervezkedjünk 
mi külön és pedig a magunk piaci élelme­
zésének olcsóbbitására és a piaci mizériák 
megszüntetésére. Három lelkes úrnő elég, 
hogy talpra álljon városunk minden házi­

fejlesztéssel lehet még legsikeresebben vé­
dekezni a fagyok ellen, tudva azt, hogy 
1 HI. viz elpárologtatására annyi hő kell, 
amennyi elegendő lenne egy kataszt. hold 
felett 18 méter magasságig a levegő hő­
mérsékletét 20°-al emelni (Kleinkauf György 
Kertészet 1913. 9. sz.). Eddigi alkalmazá­
sában azonban ez az eljárás a különleges 
berendezés miatt is igen költséges és kö­
rülményes volt, úgy, hogy ezt egészen el­
hagyva, ez idő szerint csupán a levegőnek 
szénnel, kokszszal, vagy petróleummal 
való melegítését alkalmazzák.

A mi viszonyaink között bizonyára 
legolcsóbb a kőszénnel való fűtés és ezen 
célra Machács Mátyás is a Hamilton-féle 
egyszerű bádogkályhát ajánlja, melyből 
kát. holdanként 70 darabot kell elhelyezni, 
hogy tavaszszal szükség esetén a terület 
levegőjének hőmérsékletét 4 5 fokkal 
emelhessük.

Ezen Hamilton-féle kályhát módosí­
tottam én akként, hogy a tölcséralaku vas­
bádog széntarrónak állványát abroncsvasból 
készíttetve, úgy alakítottam, hogy közvetlenül 
a széntartó két harántujjnyira egy ónozott



asszonya. Vájjon akad-e városunkban há­
rom lelkes úrnő. aki a köznek ezt a nagy 
kérdését meleg szívvel oltalmába fogadja 
a maga és lakostársai javára

Kíváncsian nézzük, akad-e ilyen ia 
rom lelkes úrnő a mi városunkban <• z 
akció minden fázisáról lapunk a legkesz- 
ségesebben ad hirt és szolgálja ezt a nagy- 
közérdeket.

A tiszta választás.
Haza jött hát - és pedig szerencsé­

sen - gr,',i Károlyi Mihály Amerikából! . . .
A szerencsést, hogy baj ne essék úgy értjük, 
hogy „kincseket1* is hozott magával. Meny­
nyit? . . . bizony nem tudjuk; de megele- 
i-edettségét kifejező nyilatkozataiból azt lát­
juk, hogy meglehetős sok pénz áll az ellen­
zéki pártkasszához! . . . Madárlátta dol- 
lárocskák! A madárlátta dolgok pedig jobb 
ízűek szoktak lenni! ... Na majd kerül 
tán ide is kóstoló belőle!? Mert hiszen még 
mindig úgy vagyunk, hogy egyik—másik 
polgártársunkba a politikai meggyőződést 
borral, pálinkával stb. szokták beleönteni!

Igen! kérjük szeretettel még akkor is, 
ha az általános titkos egyenlő községenként! 
választói jog lenne érvényben; amitől — 
köztünk maradjon a szó — Isten egyelőre 
még őrizzen meg!

Hogy az ellenzék igyekszik a pártkasz- 
száját a választások előtt megtölteni, ez el­
len nincs semmi kifogásunk. Csupán azt 
jegyezzük meg, hogy kár volt annak idején 
gróf Károlyi Mihálynak olyan nagyon rázni 
a nagy harangot a munkapárti pártkassza
e,IU1 Igen jól tudjuk azt, hogy mindaddig, 
l;iig a választó polgárság ki nem ebrudalja 
azt a képviselőt, a ki őket etetni, itatni, 
megvásárolni akarja: addig tiszta választás­
ról szó sem lehet, még az általános titkos 
stb. választói jog esetén sem. (Lásd a leg­
közelebbi titkos papválasztást!)

Hogy tiszta választás legyen ezt nem

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“ _ _

felülről, hanem alulról kell kezdeni. (Felül­
ről már megkísérelték, de az illető nem­
hogy képviselő nem, de képviselőjelölt sem 
lett). Tiszta választás csak akkor lesz, ha a 
választók felemelkednek arra a magaslatra, 
a hova a megvesztegethetés nem érhet fel.

Gróf Zichy Aladár választókerülete már 
ki is mondta, hogy semmi néven nevezendő 
költekezését a jelöltjének el nem fogadja . . . 
Ez egy kerület! . . . Sajnos — nem is tu­
dunk többet, a melyik igy határozott volna, 
pedig szeretnénk, ha „egy fecske nem csi­
nál nyarat" közmondás megcáfoltatnék.

Gróf Károlyi Mihály — a hogyan Deb­
recenben mondta — azért kérte az Ameri­
kaiak anyagi támogatását, hogy a választá­
sokból egyszer s mindenkorra kizárja az 
anyagiakat.- megtörje a vesztegetési rend­
szert.

Szóval egy tiszta választásnak nézünk 
elébe, mert tetszik tudni most már az ellen­
zéknek is lesz............... pénze !!...•

1914. május 10.

* * 
*

Az alábbiak nem tartoznak ugyan a 
fenti cim alá, de mert gróf Károlyi Mihály 
az előbbi kijelentése alkalmával azt is 
mondta, hogy: „egyetlenegy mungót sem 
találtam Amerikában“, szükségesnek tartjuk 
az igazság okáért is megjegyzésünket meg­
tenni.

Elhisszük, hogy mungót egyetlenegyet 
sem talált, de talált ám munkapártit! . . . 
Viszont határozottan állítjuk, hogy egyetlen 
egy ellenzéki honatyát sem talált olyat, 
— ha csak a tükörbe nem nézett -- aki 
nem pártolta a munkát s mégis felvette a
képviselői fizetését! ....

Igazán émelyítő, ahogyan ezek az urak
beszélnek! . . .

A mostani országgyűlési ciklusban, a 
költségvetések tárgyalásánál be se tették a 
lábukat a képviselőházba, de azért a képvi­
selői fizetésüket bizonyára zsebre fogják 
csúsztatni.

Ha ez az úgynevezett honmentés . . . 
akkor nem kérünk belőle.

HÍR EK.
- Istentisztelet. A rét. templomban 

ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.
— A debreceni Kossuth-szobor le­

leplezése. Vasárnap délelőtt kétuj Kossuth- 
szobrot lepleztek le, immár a hetvenegyedi- 
ketés hetvenkettediket. Az egyiket Debrecen 
közönsége emelte Kossuth Lajos emlékének, 
a másik szoborleleplezés Tiszaföldváron 
volt. A debreceni ünnepségen megjelentek 
a főrendiház és a képviselőház képviselői 
is. A nagybeteg Kossuth Ferenc képvisele­
tében Apponyi Albert gróf utazott le 
Debrecenbe és ott voltak Károlyi Mihály 
gróf vezetéke alatt a függetlenségi párt 
tagjai közül Bakonyi Samu, Benedek jános, 
Veszprémy István, Laehne Hugó, Preszly 
Elemér, Tüdős János, Kun Béla országgyű­
lési képviselők. A nagytemplom előtti téren 
áll Kossuth Lajos ércszobra, Margó Endre 
és Pongrácz Szigfrid művészi alkotása, 
amely főalakjával és mellékalakjaival mo­
numentalitása mellett is intimül hat s egyik 
legszebb ékessége lesz Debrecennek.

A szoborleleplezésen ezrekre menő 
közönség vett részt. Az ünnepélyt Kovács 
józsef polgármester nyitotta meg. Tüdős 
János mondotta el ezután ünnepi beszédét.
Majd Apponyi Albert gróf beszélt.

— Amidőn Kossuth Lajos nagybeteg 
fiának, Kosuth Ferencnek megbízásából 
lerovom — úgymond — a fiú kegyeletét 
atyja iránt, érzem, hogy a lelkem tovább 
ragad A magyar történelem tragikumának 
fuvaVatát még sohasem éreztem úgy, mint 
most. A magyar história nagyjai közül 
Rákóczy és Kossuth azok, kik legközelebb 
állanak a nép leikéhez. Kossuth konstruktiv 
munkát véglett, a nemzeti élet teljessége 
volt az ő ideálja. Már pedig ez a nemzet, 
amelynek nincs nemzeti hadseiege s nem 
rendelkezik önálló gazdasági berendezéssel, 
az nem cl nemzeti életet, ott a közéleti 
összekülönbözések napirenden vannak. 
Nagyszerű beszédét azzal fejezte be, hogy

bádogból készült 16-17 liter ürtartalmu 
olyan kerek edényt lehessen tenni, mely 
alapjával köröskörül valamivel túléri a
széntartó peremét. ,

Az ilyen berendezésű kályhának a
következő lényeges előnyei vannak:

Fűtési kísérletem megállapíthatta azt, 
hogy a kályhát 12 kg. szénnel töltve meg, 
ha a víztartó nélkül szabadon égett a 
szén, az 4 óra alatt elhamvadt. Ha pedig 
a víztartót föltéve, abba 15 liter vizet ön­
töttem, ugyanazon szénmennyiség 6 óráig 
égett és a 15 liter vizet ezalatt teljesen 
elpárologtatta. Tehát kiadástöbblet nélkül 
ugyanazon fűtőanyag mennyiséggel 2 órá­
val hosszabb ideig melegíthettem a kör­
nyező levegőt akkor, amidőn egyúttal vi­
zet is párologtattam el. A víztartóban levő 
viz a begyújtás után V/g óra mu'va ^ez- 
dett párologni és a 15 liter teljesen elpá­
rolgott, amidőn a szénnek a parazsa még 
izzó volt. Ha számba vesszük azt, hagy 1 
kát. holdnyi területen 70 kályhával kiadás- 
többlet nélkül 10 hektoliter vizet párolog­
tatunk e!: ez oly hőmennyiséget jelent, 
mely az előbb említett számítás szerint 
ezen terület levegőjét 18 méter magas­
ságig már 20 C.° lenne képes emelni, ha 
ezen gőzmennyiség ott ismét vizalakjában 
lecsapódna. Azáltal, hogy a szén égésénél 
vizet párologtatunk el, tulajdonképen egyen­
letesebbé tesszük azon hőmennyiségnek az

elosztódását, mely a szén elégésével fejlő 
dik. Ha szabadon ég a szén, ez a felette 
levő levegőoszlopot felmelegitve, a meleg 
levegő nagy gyorsasággal egyenesen a 
magasba emelkedik és csakhamar eltűnik. 
De ha víztartó van az égő szén felett, ez 
egyrészről lassilja a szénnek az égését es 
a felmelegitett levegőnek nagyobb szétter­
jedését örvénylő, kavarodó mozgását és 
így lassúbb eltűnését idézi elő, másrészről 
a hő legnagyobb része a viz felmelegíté­
sére, gőzzé való átalakítására fordittatván, 
a szétterjedő gőz magával viszi azt a nagy 
melegmennyiséget, mely szükséges volt 
arra, hogy gőzzé váljék. Ezt a nagy me- 
légmennyiségét pedig leadja a gőz ott, 
ahol lecsapódva ismét vízzé változik, 
leadja pedig olyan mennyiségben és pedig 
akkor, amidőn arra a legnagyobb szükség 
van, t. i. deres fagyok esetén, napfelkelte 
felé és azután, amidőn leginkább, szokott
elfagyni a gyümölcs, vagy a virffj>ia-

Amennyiben pedig ezen kályhákkal
az egész gyümölcsös területen fejlesztünk 
gőzt, az egész terület felett meglehetősen 
egyenletes gőzréteg lebeg, mely nagyon 
alkalmas arra, hogy a földnek sugárzó 
melegét visszatartsa, ne engedje hirtelen 
elszállni. Ez is számbaveendő előnye ezen
kombinált fűtési eljárásnak.

Sokan a kőszénnel való fűtést azért
kifogásolják, hogy a kőszénnek az égés

kezdetén képződő sürü füstje sok kátrá­
nyos alkatrészt tartalmaz és ez a gyü- 
mölcsfákra csapódva le, káros hatást fejt 
ki. Ha szabadon ég a szén, a sürü füst 
tényleg szétterjed a fák között, de ha víz­
tartó van a szén felett, ennek kezdetben a 
hideg fenekére éppen a nehezebb kátrá­
nyos alkatrészek lecsapódnak és lassan­
ként visszacsepegnek a kőszén felületére 
és ott csaknem egy ujnyi vastag kátrá­
nyos réteg kép ződik, mely utoljára ég el 
teljesen. Azáltal, hogy a felső széndarabo­
kat csaknem összefüggő réteg gyanánt 
borította ezen visszacsepegett kátrány, 
egyúttal lassította és egyenletesebbé tette 
a szén égését, másrészt elégése által több 
hőt is szolgáltatott, amely különben kárba- 
veszett volna, ha víztartó nélkül szabadon 
égve, füst alakjában lünt volna el.

Nagy előnye ezen víztartókkal felsze­
relt kályháknak az is, hogy amennyiben a 
védekezés érdekében, jóval a várható fa­
gyok előtt megtöltve kell már azokat a 
gyümölcsös területén elhelyezni, az idő­
közben beálló eszközök nem áztatják át 
a kőszenet és kölönösen az alatta levő 
gyujtóforgácsot és fát, mert a víztartó 
edény annyira fedi a széntartót, hogy az 
oldalt csapódó eső sem igen juthat a 
szénre, úgy hogy szükség esetén a szára­
zon maradt gyújtó révén, ezek akadály 
nélkül működésbe hozhatók. Mig ha viztar-
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nem elé?, ha Kossuth emlékét bronzzal és 
márványnyal tisztelik, az igazi Kossuth- 
kultusz az, ha az 5 ideáljait alkotó munká­
val követjük.

Riadó taps és éljenzés fogadta Appo- 
nyi nagyhatású beszédét. Közben lehullt a 
szoborról a lepel. A talapzatra ötvennél 
több koszorú1 helyeztek el. A nagybeteg 
Kossuth Ferenc és Kossuth Lajos Tódor 
leveleket intéztek Kovács József polgár- 
mesterhez. Hajdúszoboszló város képvisele­
tében Dr. Fekete László polgármester, és 
Csiba Márton főjegyző vettek részt az 
ünnepségeken.

— Az Otthon. Állandó jellegű képes 
mellékletünk, az Otthon májusi száma ki­
állításban és tartalomba i megszépülve kerül 
olvasóink kezei közé. Két színben kiállított 
gyönyörű mélynyomásu képeink kizonyára 
kellemes feltűnést fognak kelteni. Képeink 
közül kiemeljük Szinnyei-Merse hangulatos 
genreképét, amelynek Majális a cime. Jaco 
pin francia szobrász szobormüvének képe 
rendkívül kifejezd és megkapóan domborít­
ja ki az alkokol puszlitó hatását. Lovás/y 
Károly Ady paródiája mulatságos, Pakots 
József költeményei Pihent a gyár címmel 
pegig valóságos irodalmi csemege. Elbeszé­
lések, divathírek egészítik ki a nagy á'do 
zabokkal kiállított mellékletet.

— Kulin Imre kir. törvényszéki elnök 
a múlt héten vizsgálatot tarlóit a helybeli 
kir. járásbíróságnál

— Hajdú Ferenc kir. tanfelügyelő 
május 7-én a hajduszoboszlói róm kath. 
elemi és az állami gazdasági népiskolákat, 
május 8-án a hajduhadházi ref. népiskolá­
kat vizsgálta meg.

— Értesítés. A református elemi 
népiskola május hó 20-án tartja majális! ki- 
rándu'ását a városi erdőbe. Ebből az alka­
lomból kifolyólag van szerencsém meghívni 
a mélyen tisztelt szülőket és a nagyérdemű 
közönséget az. iskolai kirándulásra s az 
ugyanazon napon délután 4 órakor tar­
tandó békenapi iskolai ünnepélyre. A kirán­
dulás napján délben felnőttek 1 korona 
60 fillér, gyermekek 80 fillér dij mellett ét-

tók nélkül állanak az ily kályhák a sza­
badban, a széntartó tölcsérszerüen kiszéle­
sedő része a reáhulló esővizet mind a töl­
csér fenekére vezetve, az olt levő gyujtó- 
fát annyira átáztathatja, hogy azt nem 
egy esetben éppen a begyújtás előtt ki 
kell cserélni, ami sok vesződséget és nagy 
időveszteséget okoz.

Ha a kályhákba 14 kg. szenet te­
szünk, akkor az 8 óra hosszat ég bennük, 
amely időtartam közönséges deres fagyok 
esetén untig elég a védekezésre. Ilyenkor 
csak a vizet kell még teljes elpárolgás 
előtt utána tölteni, hogy az a szén elégése 
után a sokáig izzó szénparázs felett még 
párologhasson.

Az ekként módosított Hamilton-féle 
kályhák az ónozott bádogból készü t víztar­
tóval felszerelve sem oly drágák, hogy 
azokat ne volna érdemes beszerezni annak, 
aki a siker kilátásával óhajt a tavaszi de­
res fagyok ellen védekezni. Részemre 
Jeney Endre mübádogos, Békéscsabán, 
3 koronájával készítette darabját.

kezhetnek házilag előállított ebédünkből, 
ha ebbeli szándékukat alulírottnál május 
19 én estig bejelentik. Hajdúszoboszló. 1914 
május 7-én. A református lani'ólcstület 
megbízásából: Bor János igazgatő-taniló, 
tanitótest. elnök.

— Táncmulatság. A Hajduszoboszlói 
Kereskedő és Iparos Ifjúság Önképző Egye­
sülete 1914. évi május hó 17-ikén, azaz va­
sárnap este a „Bika“ szálloda emeleti nagy­
termében világpostával, confelti és szerpen­
tin csatával egybekötött zártkörű táncvigal­
mat rendez. Belépti-díj: személyjegy 1 kor. 
60 fill., előre váltva 1 kor. 40 fill., család­
jegy 3 személyre 4 kor., 4 személyre 5 kor. 
Kezdete pont 8 órakor jegyek előre vált­
hatók Körner Béla, Geiler Sándor, Tóth Jó­
zsef urak üzleteiben és a Hajduszoboszlói 
Fogyasztási Szövetkezetben. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
iáztatnak. Zenét Horváth Dezső első zene­
kara szolgáltatja.

— A hajduszoboszlő Sport Egylet
tenniszpályáját a hét folyamán teljesen rendbe 
hozzák, úgy, hogy a jövő szombaton, 16 án 
megnyílik a közönség használatára. Az úri 
közönség meleg pártfogásába ajánljuk a kez­
det nehézségeivel küzdő egylet támogatását 
azáltal, hogy minél számosabban iratkozza- 
nakbe. A tenniszpálya használatidija az 
egész szezonra, tagok részére 15 korona, 
nem tagoknak 20 K.

- Hajduvármegye tavaszi köz­
gyűlése. A vármegye tói vényhatósági bizott­
sága rendes tavaszi közgyűlését május 15-én 
tart ja. A közgyűlés tárgysorozatát most 
áililják össze és valószínűleg utoljára vá­
laszt is most a vármegye ; az államosítás 
előtt betöltik az árvaszéki elnöki, ülnöki 
és az esetleg megüresedő áiiásokat. A köz- 

j iga: gatási bizoUság május 11 -én, az állandó 
választmány május 12 én és 14-én, a szá- 
monkéröszék és a jegyzői nyugdijválaszt- 
mány 13-án dé'előtí tartanak ülést. A tava­
szi megyegyülésen fogják öetölieni az 
időközben megüresedett közigazgatási bi­
zottsági tagsági helyet is.

— Pályázatok a vármegyénél. A
nyugdíjazás folytán megüresedett árvaszéki 
elnöki és ülnöki állásokra lejári a pályázat. 
Az elnöki állásra pályáztak : Ludány Géza 
ülnök és dr. Cseke Sándor szolgabiró ; az 
ülnöki állásra : dr. Ethey László szolgabiró, 
Rózsa Lőrinc krasznai járásbiró és dr. Be- 
rencsy Pál ügyvéd ; az esetleg megüresedő 
főszolgabírói állásra Rózsa Ernő és dr. Ethey 
László; az esetleg megüresedő szolgabirói 
állásra Madarász István, Kovács Gábor, dr. 
Sinay Gábor és dr. Szálkay Antal közigaz­
gatási gyakornokok.

— Hirtelen halál. Andrejka Károly 
püspökladányi lakos, róm. kath. vallásalapit- 
ványi irodakezelő tegnep délelőtt a községi 
orvosnál volt látogatóban. Mikor távozott, 
az udvaron hirtelen összeesett és meghalt. 

Mint megállapították, hüdés ölte meg.
— Gyógy-sör Dupla maláta sör Szt, 

István védjeggyel. Kellemes üdítő és erősítő 
ital, hathatós szer álmatlanság, idegesség, 
emésztési zavarok és étvágytalanság ellen 
Kitűnő eredménnyel használható vérszegény 
és lábbadozó betegeknél, valamint a tej- 
elválasztást előmozdító és javító tuiajdonos- 
ságánál fogva, szoptató nőknél. A leghíresebb 
egyetemi tanárok ajánlják. Hajdúszobosz­
lón egyedül kapható: Dr. Nagy Béla gyógy­
szertárában. Egy palack ára 60~fillér.

— Májusi fagy. Május 4 éré virradó 
éjjel erős fagy volt, amely a debreezni gaz­
dasági akadémia hivatalos jelentése szerint 
Debreczenben és a környéken a szőlőtermés

ben és a konyhakerti véleményekben 10—30 
százaléknyi kárt okozott. — A megye többi 
részében s különösen Hajduhadházon és 
Tégláson nagy pusztítást végzett a fagy a 
szőlő és gyümölcstermésbe s az ország 
minden részéből hasonló jelentések érkeznek. 
A kár óriási.

— Járulékhátralék behajtása. A
kereskedelmiügyi miniszter 31600 VI. D —13. 
számú elvi jelentőségű határozata szerint 
a munkásbiztositó pénztári járulékhátralék­
nak közigazgatási utdn való behajtásánál 
a behajtást teljesítő hatóság a pénztári 
követelések jogosságának kutatásába csak 
az esetben bocsátkozhat, ha a végrehajtást 
szenvedő a pénztári követelés jogosságát, 
illetőleg helyességét vitássá teszi.

— A Kaszinói építkezés, mint hírlik 
ez évben lekerül a napirendről; nem lehe­
tetlen azonban, hogy a nehéz pénzviszonyok 
mellett véglegesen is elmarad s csak a 
szükségessé vált alakítások keresztülvitelére 
fog szorítkozni, de ez is már csak a jövő 
évben.

— Egy leány, két legény. A szom­
szédos Vámospércsen egy leánynak udva­
rolt kél legény, Szabó József és Nagy Lajos. 
A leány persze nem oszthatta meg szivét 
kettő között és csak az egyiket szerette. 
A két legény a leány miatt vasárnap össze­
verekedett és Szabó Józsefet Nagy Lajos 
leszúrta. Szabó József állapota súlyos.

— Pályázat. Hajduvármegye főispánja 
a nyugdíjazás folytán megüresedett iroda­
tiszti állásra pályéázatot hirdet, mely május 
15-én jár le.

— Tolvajszövetkezet a tanyán.
Bieyer József nádudvari bérlő tanyáján Papp 
Imre és Szabó József gazdasági cselédek a 
magtárból 6 zsák árpát négy pár csizmát s 
más apróbb dolgot loptak. A lopott tárgyakat 
Barantó Imre, Beke Pai, Barantó imréné és 
Szabó jánosné o gazdák vették meg. A deb 
receni törvényszék ma Szabó Józsefet lopás 

, vétsége miatt hat havi börtönre, Barantó 
j Imrét orgazdaság vétsége címén egy havi, 

Beke Pált két het:, Baranlónét egy havi fog- 
bázis cs Szabó-lét 10 xor. pénzbüntetésre 
ítélte. Papp Imre ellen Bieyer kérelmére 
megszünteliék az eljárási.

A tavaszi kalászosok országos ter­
més átlaga, 5—6 métermázsa körül ingado­
zik s különösen) a zabé alig haladja meg 
az 5 mélermázsát, s igy termelése sok 
esetben nem is jár haszonnal, holott e 
körülménynek egyedül a rossz gazdálkodás 
az oka. Ősszel felszántott jól megművelt 
és kellő trágyaerőben levő talajokon a kát. 
holdanként! 12-16 mázsás zabtermés egy­
általán nem tartozik a ritkaságok közé, 
csakhogy a magyar gazda sem szántja 
meg ősszel zabnak szánt talaját, tehát nem 
műveli jól és semmiként sem trágyázza, sőt 
rendesen a kiéUebb földbe veti azt. Végzetes 
hiba ez különösen ma, a mikor műtrágyák 
segélyével könnyedén pótolhatjuk az istálló 
trágya hiányt. 150 kgr. szuperfoszfát és 30 
kg. chilisalétrom kát. holdankénti kiszórá­
sával olyan nagy terméstöbblet érhető el, 
amely többszörösen megtéríti a műtrágya 
árát. A chilisalélrom alkalmazása kölönösen 
a zabnál azért szükséges, mert a zabvetésre 
szánt földek többnyire nagyon mesze esnek 
az istálló trágyától s igy nitrogén szük­
ségletük teljesen kiapadt s azért az egy­
oldalú szuperfoszfát trágyázás nem minden­
kor ad elegendő nagy terméstöbbletet.m eee

ERZSÉBET FORRÁS. Tiszta égvényes ásványvíz. Kitűnő izü igen üdítő ásványvíz, bor, cognac vagy cit­
romsavval vegyítve. Orvosi szaktekintélyektől legjobban ajánlva gyomorbántalmak, étvágytalanság, gyomor­
égés, köhögés, rekedtség és a vizelési szervek bántalmai QvQ ]y (ß 6 f 6 tTl 6 V fi), 
esetében. Megrendelhető uradalmi ásványvíz bérlőségénél J V ö o J /

Kapható: Dr. Nagy Béla gyógyszertárában Hajdúszoboszlón.
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_ a választók írás és olvasás tu­
dásának megvizsgálására Haiduvármegye 
közigazgatási bizottsága áltál kiküldőt 
zottság május 5-én dr. Fekete Lasz ó poL 
gármester elnöklete alatt ulest tartott A 
jegyzőkönyvet Székely József aljegyző ve­
zette. A bizottság az uj választói törvény 
értelmében s a közigazgatási bizottság uta­
sítása alapján a szükséges lépésekét meg­
tette s az imi-olvasni tudás igazolasara 
nézve a vizsgálati napokat a nép gazdasági 
elfoglaltságára való tekintettel május 17, zi 
és 24. napokban állapította meg s ezt, va­
lamint a szükséges tudnivalókat megfelelő 
hirdetmények utján fogja dr. Fekete László 
polgármester az érdel eit valasztokozőnsé^ 
tudomására hozni. Ezután a bizottság az 
albizottságokat alakította meg és pedig a 
kővetkezőképen: 1 albizottság elnöke dr. 
Fekete László polgármester, helyettes elnök 
Csiha Márton, tagok Bor János, Feher Gá­
bor, ez utóbbi egyúttal biz. jegyző is; I • 
albizottság elnöke dr. Fekete L^zló pol­
gármester, helyettes elnök Oláh Miklós 
tanácsnok, tagok Zakar Sándor úgy is mint 
jegyző és Májer Kálmán; HL albizottság el­
nöke dr. Fekete László polgármester he­
lyettes elnök Váczi Ferenc tanácsnok, tagok 
Márton Károly, Székely József, ez utóbbi 
egyúttal biz. jegyző is. Egyelőre az első al­
bizottság fog működni, ha azonban a je­
lentkezők száma nagyobb lenne, mint a 
mennyi a miniszteri rendeletben előírva van, 
Uoy a többi bizottságok sorrendben lesznek 
behivatva a polgármester által. Ha a kitű­
zött 3 nap nem lenne elégséges a jelentke­
zők megvizsgálására, úgy a bizottság meg 
május hó folyamán újabb határnapokat tog 
kitűzni, hogy minden jelentkező megvizs­
gálható legyen. A választók vizsgája a va­
rosháza nagytermében fog megtartatni. Egy- 
egy bizottság naponként ICO-ICO vizsgá­
zót tartozik megvizsgálni. A vizsgálat, ha a 
választók úgy kívánják, nem lesz nyilvános. 
Értesülésünk szerint Hajduszoboszlon igen 
sokan fognak a vizsgákra jelentkezni, mert 
körülbelül SCO—900 polgárral többnek lesz 
az uj alapon szavazati joga. ha a törvény 
kellékének eleget tesz, mint eddig volt!

— Városházi hírek, llyés József asz­
talos iparjárói lemondott. — Záróra hosz- 
szabbitási díjba április havában 40 korona 
folyt be. — Varga József s társai a „Kösély“ 
halászatért 100 koronát fizetett be a város­
nak. Marhajárlatok dijába április haváról 
289 kor. 80 fill, folyt be. — Biró Lídia ka- 
vémérési iparjárói a héten lemondott. — 
Folyó hó 9-én városi helyi számonkérőszék 
tartatott, az ügy és pénzkezelés rendbe ta­
láltatott. — Deutsch Henrik szatócs iparra 
kért a héten engedélyt a tanácstól. — Weisz 
szikvizgyártási iparáról a héten lemondott.

— Jön a sorozás! mindenféle katonaügyben 
tájékoztat és eljár az .Országos Katonaügyi Iroda,“ 
Derecen, Hunyadi-u.

— Főbelötte és felakakasztotta
magát. Fazekas Ferenc, 21 éves hajduszo- 
boszlói legény, az öngyilkosságnak két ne­
mével is megpróbálkozott. Két nappal ezelőtt 
revolveréből föbelőtte magát. A golyó célt 
tevesztett és csak könnyebben sértette meg. 
E: ■ r megigértették vele, hogy nem fog 
. vükosságra gondolni; a fiatalember úgy 
lot mintha lemondott volna tényleg végzetes 
szándékáról Tegnap az*án már nem vigyáz­
tak úgy reá. Fazekas pedig felhasználta az 
alkalmat és lakásukon felakasztotta magát. 
Mire tettét észrevették, már halott volt. El­
képzelhetetlen, hogy a 21 éves fiatal ember 
lelkén mi rágódhatott, hogy minden kü’önö- 
sebb ok nélkül eldobta magától az életet. 
Az esetet bejelentették a debreceni ügyész­
ségnél, mely a temetési engedélyt megadta.

ÁHatösszeirási lap 1914. évre Hajdúszoboszló város területére
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Birtokossá»! közlegelő 9345 k. hold minősége átlagos. A közbirtokosság! legelőre beje­
lentetett: 2965 sza-vasmarha, 726 ló, 933 sertés, 9920 juh, összesen 6608 számos állat. 
Összeállítóvá: Oborol Gyula városi állatorvos.

— V városi téglagyár zárszáma 
dása. A városi téglagyár számadásával meg­
bízott bizottság Áron Lajos elnökletével el­
készült a számadással, és beterjesztették a 
városi közgyűlésnek. A számadásvizsgáló 
bizottság az 1913. évben 1062 K 56 fillér­
ben állapította meg a nyereséget. A köz­
gyűlés ama felhívására, hogy tegyen jelen­
tést a bizottság, hogy Selmeczi István tég­
lamesternek a várossal fennálló 5182 ko­
rona fedezetlen tartozása elengedtessék-e 
vagy nem? a következő javaslatot terjesz­
tették be: A bizottság behatóan tárgyalta a 
közgyűlés állal reá bízott ügyet. A javaslat- 
tételnél két szempont vezérelte a bizottsá­
got: 1. Annak megállapítása, vájjon történt-e 
mulasztás, hogy az 5182 korona veszteség 
előállott. A bizottság feltétlen meggyőződést 
szerzett arról, hogy a mutatkozó veszteség 
kizárólag az abnormális időjárás következ­
ménye, amely ugyan nem állott volna elő 
ha városi téglavetőnek száritó színei vannak, 
amely elengedhete'len kellék a téglagyártás­
nál s ennek hiányában a nyers anyagokban 
a folytonos esőzés következtében állott elő 
a fent jelzett kár. 2. Vájjon a kimutatott 
5182 korona tényleges kár volt-e? A szá­
madásnál világosan kitűnt, hogy a mutat­
kozó kár tényleges. Ezek után javasolják a 
közgyűlésnek a mutatkozó 5182 kor. elen­
gedését, de meg azért is, mert ezen összeget 
Selmeczi Istvánon per utján nem lehetne 
behajtani, minthogy teljesen vagyontalan és 
esetleges pernél még a perköltséggel is te­
tézné a város a már meglevő kárt. Ezek 
után látható a téglagyárnak ilyetén való ke­
zelése az idő viszontagságainak van kitéve 
és nem reális alapon nyugszik könnyen na­
gyobb kár származhatik a városra nézve. 
Feltétlen szükséges és elengedhetetlen dolog 
a körkemence felállítása a mely igen szép 
jövedelmet hozna a városnak.

— A gyermek számára való ked­
ves újdonságot oszt szét ingyenesen a 
bécsi Nestlé cég. Kedves papir-babák ezek

művészi kivitelben, amelyek kellemes szóra­
kozást nyújtanak a gyermekeknek. Ezen 
újdonságon kívül mindenkinek próbadobo­
zokat is küldenek a Nestlé-féle gyermekliszt­
ből s ezt is teljesen díjtalanul. Az ingyen 
babát és Nestlé-lisztet kívánatra azonnal 
elküldi a Henri Nestlé cég, Wien, !., Bibers­
trasse. -

A Gazdasági Bank Hajdúszobosz­
lón Részvénytársaság az érdeklődők szi­
ves tudomására hozza, hogy a rendes 
váltókölcsönök mellett ez évi április hó 
15-től kezdődőleg, igen kedvező és jutá­
nyos feltételekkel törlesztéses, azaz hosszú 
lejáratú kölcsönöket is folyósít, 20, 30, 40 
és több évre terjedőket. A kölcsön iránt ér­
deklődők a Gazdasági Bank Hajdúszo­
boszlón Rt. üzlethelyiségében, a hivatalos 
órák alatt d. e. 8-tól 12-ig és d. u. 3-tól 
5 óráig bármikor jelentkezhetnek. Ahol is 
a feltételeket minden irányban megtudhat­
ják. A kölcsönök a legrövidebb idő alatt 
elintéztetnek. Egyben arra is felhívjuk az 
igen tisztelt közönség figyelmét, hogy in­
tézetünk a betéteket a legmagasabb ka­
matláb mellett gyümölcsöztél-! s hogy a 
betevők betett tőkéjük után járó kamatot 
a betét napjától kezdődőleg egészen a ki­
vét napjáig minden levonás nélkül kapják 
Megjegyezzük még, hogy a betétek után 
járó 10°/0-os betétkamatadót az intézet fi­
zeti. Teljes tisztelettel: Az igazgatóság.

— A hajdusámsoni postahivatal 
vezetője: özv. Soós Albérlőé ellen panasz- 
tétel történt, amelynek kapcsán hosszadal­
mas vizsgálat indult meg, amely most 
miniszteri döntéssel ért végett s hozott 
határozatával özv. Soós Albérlőét a posta 
kötelekében továbbra ‘is megtartotta.

Tisztelettel értesítem, hogy az 1914. évi január hó elsejével a szabott árat vezettem be, erre az elhatározásra csak az 
indított, hogy a nagyrabecsült férfi és fiú ruhavásárló közönségnek megkönnyitsem és kellemessé tegyem nálam a vásárlást, 
hogy Így ezáltal nincs kitéve annak bárki is, hogy tulkövetelés történjen, mert minden darabon feltűnően a legolcsóbb 
szabott ár látható. Kapcsolatosan tisztelettel értesítem, ^ ■■ es ■
hogy a tavaszi újdonságok dús választékban megérkez- |^\ C* | \ |

tek, a legolcsóbb szabott árban árusítom.:: :: Tisztelettel ßgj,mn toinamphli férfi fj|| fa nveFfllBhPUlia DBOj/ánihÉZfl PÍM-lltM IL
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— A száj és körömfájás fellépett.
Bállá István kir. járási állatorvos jelentése 
szerint Püspökladányon és Nádudvaron fel­
lépett a jáiványos száj és körömfájás.

— A hajduszoboszlói anyakönyv­
vezetői hivatalban a következő egyének 
kötöttek házasságot:
Deczki József — — Végh Margit 
Barna Ferenc — — M. Kovács Erzsébet 
Ládi Ferenc — — Petrovics Margit

Kihirdettettek:
Domokos Lajos — — Sz. Kovács Lidia 
Erdélyi József — — Császi Juliánná 
Szakács Gábor — — B. Nagy Lidia 
Éles Elek — — Szűcs Juliánná

Születtek: Pinczés Bálint és Csirkés 
Juliánná Erzsébet leánya. Sándor Gábof és 
Czeglédy Lidia Erzsébet leánya. Horváth 
József és Iványi Rozália Sándor fia. D. 
Kovács Gyula és Sándor Eszter Margit leá­
nya. Elek András és Szokolai Eszter Béla 
fia. Deres János és Kerékgyártó Eszter 
Gábor fia. Vida Lajos és Silye Juliánná Er­
zsébet leánya. Györfi Antal és Szűcs Borbála 
Erzsébet leánya. Gyurkó József és Fuksz 
Mária Pál fia. Papp Lajos és Décsei Juli­
ánná Lajos fia. Györfi Zzófia Elek fia Nagy 
Gábor és D. Nagy Margit Sándor fia. Csa- 
nády Sándor és Makai Juliánná Erzsébet 
leánya. Nánási Miklós és Nagy Klára Sándor 
fia. Galgóczi Imre és Tatár Juliánná Margit 
leánya.

Elhaltak. Simon Sándor ref. 76 éves. 
Tőrök Etelka ref. 6 napos. özv. Mohácsi 
Jánosné ref. 80 éves Komódy Sándor ref. 
13 napos. Hegedűs Juliánná ref. 32 éves. 
Szécsy Lidia ref 78 éves. Csépán Eszter 
róm. kath. 40 éves. özv. Fodor Pálné. ref. 
74 éves. Zagyva Ferenc ref. 64 éves Komódi 
Lidia ref. 17 napos, Fazekas Ferenc ref. 21 
éves.

il gyümölcsfák permetezéséről.
A második csoportba tartoznak azok a 

rovarok, amelyek nem rágnak, de szivószer- 
vekkel kiszívják a növény nedvét. Ilyenek 
a levéltetű, pajzstetü és vértetü. A levéltetű 
ellen sikeresen használjuk a „Thanaton“-t 
magyarul dohány lúgos kivonat, mii dohány 
nagytőzsdékben árusít az állam. 100 liter 
vízben 1 — 3 kg. „Thanoton“ oldandó fel. 
A pajzstetü és vértetü ellen 10—12 száza- 
lék gyümölcsfa karboleummal permetezünk 
lavaszszal rügyfakadásig. (Beszerezhető: 
Magyar mezőgazdák, Budapest.) Vértetü el­
len nyáron a petróleum emulsiót használ­
juk. Á petroleum emulsió készítése abban 
áll, hogy 10 deka háziszappant felapritunk 
s azt 1 liter vízben felforraljuk, a forró 
szappan oldatba most 2 liter petróleumot 
keverünk, (ttiztöltővel megyünk) és jól ösz- 
szekeverjük e két folyadékot. Ezekután tíz­
szeresen felhígítjuk és a vértetves ágakat 
ezzel bekenegefjtik.

A gombák kártétele abban áll, hogy 
apró gyökérszálacskáikkal a gyümölcsbe fu­
rakodnak, azokat növésükben gátolják. A 
gombák mint a szőlőragya, az alma ragyá- 
sodása ellen jól használjuk a bordeauxi ke­
veréket, azaz a kékgálicos folyadékot. A 
szilva bábárodása (Manilla) ellen igen jó 
szolgálatot tesz a mész-kénlé — vagy kali­
forniai lé (Forhin-gyár, Budapest, Váci-ut). 
A kaliforniai] lé azért is értékes, mert az

említetteken kívül a pajzstetüt is megöli, 
a mohát pedig leszedi a fáról.

Sokkal könnyebb a rovarok, gombák 
kái tétele ellen óvóintézkedéseket lenni, azok 
szaporodását megakadályozni, mint megsem­
misíteni azokat ha már elhatalmasodtak. A 
betegségek terjedésére kedvezőtlen a növé­
nyek erőteljes növekedése. A gyenge növe­
kedésű fa kiindulási pontja a növény beteg­
ségeknek. Tehát a trágyázás, talaj megmun­
kálása, fák ápolása csökkenti a betegségek 
kártételeit, sőt azt lehet mondani, hogy a 
gondosan ápolt fa jól müveit talajon nem 
fogékony a növény betegségek iránt.

Machás Mátyás 
állami kertész.

A közönség köréből.
Szomorú napokat élünk, nagyon ked­

vetlen az egész város lakossága, mert ez 
évben sincs jó kilátás bő termésre a száraz 
hideg idő miatt. Ezért búsulnak talán a 
szegény akácfák is, amelyeket a városi ta­
nács szives volt az utcákon ültettetni, bizto­
san szépitészeti szempontból, amelyek azon­
ban az ellenkezőt akarják bizonyítani, hajt­
ván derakukat a szélrózsa minden irányában. 
Jó volna talán azokat kissé megigazítani, 
hátha a városi tanács szándéka győzelemre 
jutna a szépet és nemest becsülni nem tudó 
többséggel szemben.

Egy szemlélődő.

A táp- és gvógyereje
a csukamájolajnék általánosan ismeretes, de 
épen úgy az a tényállás is, hogy csak ke­
vesen tudják ezt a kellemetlen izü és nehe­
zen emészthető olajat bevenni. Aki ehelyett 
a Scott féle csuyamájolaj emulsióhoz fordul, 
sohasem fog a közönséges halolajhoz visz- 
sza:érni, mert ez a készítmény oly j izü és 
hogy összetétele folytán a Scott-féle csuka­
májolaj emulsió tápérték tekintetében a kö­
zönséges hatolajat messze felülmúlja és sze­
dése úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél 
mindenütt helyén való, hol a testet tartós 
erőhöz akarjuk juttatni,

Hülés után, elerőtlenedésnél, nehéz 
fogzásnál, gyenge csontalkatu gyermekeknél, 
betegség után, fogyásnál és ehez hasonló 

esetekben.
De Scott-féle emutsiónak kell lenni 

és nem másnak.
Egv eredeü üveg ára 2 kor. 50 f. Minden 

gyógyiárban k?pha:ó. Ha ezen lapra hivat­
kozva 50 f. éiiei.übé'ye^et küld SCOTT ói 
BOWNE Ges. m. b. H. címére Wien, VII. 
akkor egy gyógyiár utján próbaadagot küld.

Steckenpferd-
liliomtejszappan,

Bergmann <£ Co. cégtől Tetschen a/Elbe. 
Egyre nagyobb kedveliségnek és elterjedtség­
nek örvend szeplő ellen való, elismert hatá­
sánál fogva a bőr és szépség gondozásában 
való fölülmulhatatlanságáéit. Ezernyi elismerö- 
levél. Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlás­
nál óvatosság! Ügyeljen n>omatékosan a 
a Steckenpferd véd eg. re és a cég helyes ne­
vére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszer- 
tárakban, drugériákban, illatszerüzletekben stb. 
Hasor lóképen kitűnő Bergmann Manera liliom­
krémje (70 f. egy tubus). Kitűnő szer női kezek 

gondozására.

K O N C Z
fest és vegyileg tisztit

mindennemű ruhát, csipke és szövet 
függönyöket stb. kifogástalanul. Haris­
nyák, kötők, batizt és mosó grenadin 
ruhák felelősség mellett mosható színre 
festetnek. Gallérok, kézelők és fehér- 
nemüek legszebben tisztittatnak a leg- 

jutányosabb árak mellett
Gyár és föüziet Debrecen, Arany üános-u. 10. 

Batthányiu. 4. és Csapá n. 17.
Telefon 701. szám. Telefon 701. szám.

Legfinomabb gyapjúszövetek
férfi ruháknak és női kosztümöknek.

Mesés olcsó Árban

Hupfer és Társánál
Debrecen,

Széchenyi-utca 1 szám alatt.

Elismert legjobb szer a légző- 
— szervek betegségénél a —

Chinoeol Dp. Nagy
(név és címke törvényesen védve). Kel­
lemes izü, könnyen bevehető tabletták. 
Engedélyezve a m. kir. belügyminiszter 
által. Főraktár: Budapesten: Zboray 
gyógyszertár Ili. Polgár-tér 7. Hajdú­
szoboszlón : Dr. Nagy Béla gyógy­
szertára. Egy üveg (40 tabletta) ára 3 K

Jó mosó zefireh, kartonok, batistok, 
és más nyári kBlméh. Színes és fehér 
férfi ingek, sport (tenisz) ingek, gallérok, 
kézelők. Alsó nadrágok készen és mérték 
után. Divatos harisnyák, zsebkendők, nők, 
férfik és gyermekek részére.

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth utca 9. sz.

Megnyílt a salétrom fürdő.
Régi jóhirnevü salétromos fürdőmet 

május 1-én megnyitottam. Gyógyít reumát, 
csuzt, hüléses csont fájda makat. Vérsze­
génység, női bántalmak eseteiben sikerrel 
használható, masszírozás. Ez idényben kén­
máj fürdők használata is bevezetve. Vidé­
kiek részére lakás és ellátás mérsékelt 
áron. Kényelmes vasúti összeköttetés.

Fürdő dijak mérsékeltek.
Sturcz János

fürdőtulajdonos.

Gí-yári raktár

HAAS LIPÓT

és szövet szőnyegben.
Férfi és női gumi ka­
bátok: nagy választékban
16 kor. 50 fillér­
től, 30 koronáig, 
i-utea 58. szám.



A hajduszováti községi
cserépgyápban

a bérlet lejárta folytán
jó minőségű cserép
kapható rendkívül olcsó árban. 
Kérem az igen tisztelt építő es épít 
tető közönségnek szives partfogasai.

Károlyi Antal
községi cserépgyáros. 

204. szám.

flnrl hirdetései!.
Apró hirdetések ára 10 szóig 1 jj*0™?3» 
azon túl nrnden szó o filler. A dijak 
__ ______ előre fizetendők. -

' Eladó
özv. Fazekas Sándorné örökösei tulajdoná­
ban levő 1. tized 149 sz. ház, továbbá a V I. 
tizedben, a Madarász közben levő puszta 
telek, az első tizedben, a Kigyó-utcában 
levő Biró-féie ház, úgyszintén a Vénkertben 
levő 7 darab szőlőföld, körülbelül negv 
f,.i hold Mindezek külön-külön is eladók. 
Értekezhetni: Dóró Baiázsnénál lehet I. ti- 

zed 150 szám aiatt._______ __
A Békás csapszék

haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron eladó. 
Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen.

Ha szép akar lenni,
akkor a Fáy-féle arckrémet használja. Egy 
tégely 1 kor. Készítési főraktár: Dr. Nagy 

Béla gyógyszertára Hajdúszoboszló.
Nagy mellékkeresetre tehet szert mindenki, 
aki szikfü gyűjtéssel foglalkozik. Gyerme­
kek is elvégzik. Csak a kinyílt virágokat kell 
leszedni, a szár és bimbó nem használható 
Szépen szárítva, vagy frissen is bármily meny- 
nyiséget magas áron átvesz : Dr. Nagy Béla 

gyógyszertára.
292—1914. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a debreceni kir. tör­
vényszéknek 1913. évi 37107. számú vég­
zése következtében Dr. Maiatinszky József 
ügyvéd által képviselt H.-Szoboszlói Taka­
rékpénztár javára 745 K s jár. erejéig 1914. 
évi március hó 26-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le és felülfoglaT és 
2800 kor. becsüli következő ingóságok u. 
m.: lovak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1914. évi V. 102. sz. végzése 
folytán 745 kor. tőkekövetelés, ennek 1913 
évi nov. hó 1. napjától járó 6°/0 kamatai,
1 3° o váltődij és eddig ö.szesen 136 ko­
rona 56 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Hajdúszoboszlón V. t. 137 
sz. és folytatólag a Nyék dülőbeli tanyán 
leendő megtartására 1914. évi május hó 
26 napjának d. u 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a. legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“ _______

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltattak és 
azokra kielégítési jogot mertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1914. április 3U.
Páll Ferenc
kir. jbir. végrehajtó.

1914. május 10.

Hapbb vétel
folytán a legújabb divatu

GYAPJÚ
SZÖVETEKET

férfiruhára és a lefinomabb 
NŐI KOSZTÜM szöveteket 

olcsó árban ajánljameses
DOMÁN ÉS KURZ

posztónagykereskedő
DEBRECEN, PIflG-UTCD W. szám.

Főpostával szemben.

Imilliók
használják

köhögés,

szamárköhögés, rekedtség, nyál­
kásság ellen a

Kaiser-féle
Mell-Haramellák a ,3 fény. vei“
Pinn bejegyzett orvosi bizonyit- 
UlUU vány igazolja biztos hatását.
Nagyon kellemes, jóizű bonbon.
Csomagja ZD és M fül., doboza 60 fill.

Kapható Hajdúszoboszlón:
Dr. Nagy Béla és Barbócz Zsigmond 

urak gyógyszertárában. I

Gyermekeimnek nem adok 
élesztővel készített tésztákat, 
férjem, ki gyermekorvos, ha­
tározottan ellensége az ilye­
neknek, Minthogy azonban 
a kicsinyeknek a tészta kell, 
lepényt, tortákat s felfújta! 
Dr. Oetker féle sütőporral ké­
szítek nekik. Vacsorára gyer­
mekeim tejből és tojásból 
puddingot kapnak, mit a ki­
tűnő Dr. Oetker- féle púd 
ding-porokkal készítek el, 
vagy pedig crémet Dr. Oet­
ker féle dibuna-crémporral. 
Változatosság kedvéért kicsi­
nyeimnek időközönként Dr. 
Oetker-féle vörösdarát adok, 
mi egy különusen frissítő 
utóéteí. Mindezen ételek Íz­
letesek, táplálók és last not 
least voltuk dacára olcsók.

SZÖVET-

WDEKORilT
melyek nálam felhalmozódtak, áron 
atuí, óriási árengedménnyel adok el. 
Ezen szövet-maradékok elegendők 
teljes férfi öltönyökre, nadrá­
gokra, paletókra, női kosztümökre, 

aljakra stb.
Kérjünk maradék mintákat, férfi- 

és női szövetekből.
melyeket ingyen és bérmentve küld:
KARL KASPER
posztógyára, INNSBRUCK 425.

„Nagy“ Pensió
DEBRECEN, Piacú. 59. I. emelet 

(Steinfeld palota).
Teljesen uj minden kényelemmel ellá­

tott modern úri othon.

Megnyílt május hó Vén
Bentlakók részére konfont berendezésű
szobák tejles ellátással.
Ebéd és vacsora abonnemcnt
TABLE’ D’ hotel étkezés átutazóknak is 

Villany-, gázvilágitás. Fürdő.
Kitűnő konyha! Mérsékelt árak i 
Helyi és Interurban telefon szám 11 —64 
érdeklődőket szívesen látjuk már folyó I 

hótól kezdve. |

Neubauer Mints
gyára

DEBRECEN,
Kétmalom-utca 

4. szám.
Telefon 768.

Ajánlja a legújabb világszabadalommal 
biró gépsodronyfnnatját, mely a két szé­
lén merevítő huzallal van ellátva es felső 
szélén tüskésre készítve, sodronykerite- 
seket, szabadalmazott betontömbos cső - 
vas oszlopokkal; erős, egyszerű es díszes 
kapukat, ajtókat, szabadalmazott trágya 
hordót, puttonyt, sodrony kocsi ülést, 
sodrony ágybetét, építkezéshez r3°'c*
hálót, szabadalmazott mennyezet na<*to-
natot, zdrótkosarat, áthányó rostát, 
szikrafogót, azonkívül min­
denféle drótmunkát a legjutá i 

nyosabban 1 
elkészít *

kívánatra ingyen és bérmentve küld.

OS?

A íüdőgyógyinfézefekben

um Davos.Arosa,Meran, 
Arco sfb.bena SmOlIOodie
mint rég bevált szer állandóan van használat ban.) Izlefes.étvégyger jeszfő és különös 
Aránylag rövid idő aláff enyhíti és megszünteti i jó hatást gyakorol a közérzésre.
a légzőszervek betegségeit £redeA csornogolésbanU.-koe éti kapható minden gydgyszerfárbdn

fjto**** fiBAStt
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a magyar királyi földmiuelésügyi minisz- f 
terium megbízásából az állami szőlőtelep 

által kipróbált
Kochillin

irtő-anyag bi-őmoly és gyümölcs féreg 
ült a legjobbnak az eddi!

A szőlő virágzása idején egyszeri hasz­
nálat után minden pete, hernyó, lepke 
és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyü­
mölcsféreg ellen a legolcsóbb és leg­
hatékonyabb anyag. Ara klgr. ként 
4 K. Minden kilogramm 25 liter vízben 
feloldandó, ekkorra mennyiség 400 négy 
szögöl szőlőbepermetezésére elegendő. 
Ha a fürtöket bögrékbe mártogatjuk, 
vagy az anyaggal ecseteljük: úgy 2 ki e 
logramm egy kát. hold szőlőre elegendő." 
hatása elmaradhatatlan, gyű 
mölcsre, emberre ártalmatlan. Meg­
rendelhető az ár előzetes beküldése, vagy 
utánvét mellett a Tóth-féle Kochillin 
szőlőmoly és gyümölcsféregirtó 
anyaggyár központi irodában: — 
Budapest, VI. kér. Eötvös-utca 14. 
Részletes használati utasítás min­
den csomagban; számtalan elis- 
merőlevet tartalmazó prospektussal díj­
mentesen szolgálunk. Viszonteláru- 

sitókat keresünk.

ADUINK. 
HASZNÁLATRA

MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ És;
-- BETÖRÉSMENTES,UJ PÁNCÉL

TAKARÉKPERSELYT
_ V BÁRKINEK*

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁRrt
BUDAPESJ.iv.KötÖutca.8.

Menyasszonyi sslyemruhóh
minden színben.

Selyem és zsenilien kendők. 
Menyasszonyi koszorúk, fátyolok. 

Ágy és asztalterítők. 
Kasmír- és selyem paplanok.

Szőnyegek, függönyök.
Kész női ingek, ágyhuzatok. 

Férfi ingek, iábravalók. 
Zsebkendők, harisnyák. 

Női divat szövetek. 
Yelezek, flanellek, 

olcsó szabott árakon kaphatók:
Szabó Lajos fiai cégnél

DEBRECEN, Rózsa-utca.

FÜRDŐ MEGNYITÁS.
A tisztelt fürdő közönség szives 

tudomására hozzuk, hogy a
Konyári

Sóstó fürdőt
1914. ápril hó 26-án vasárnap ünnepé 
lyesen megnyitjuk. A Konyári Sóstó 
fürdő több mint 200 éve óta áll fenn 
s gyógyhatása országosan elismert s 
egyenlő értékű Pöstyénnel. Elsőrendű 
gyógyhatásúnak bizonyult reuma, kösz- 
vény, csuz, görvélykór, mindennemű 
szervi bántalmaknál s női bajoknál. 
Tágas népfürdő is áll rendelkezésre. 
Vasúti megállóhely bent a fürdő tele­
pen. Posta és távirda állomás Bajonta. 
Naponta többször kényelmes közleke­
dés, árnyas séiányok, nap, lég és iszap 
fürdők, teniszpálya, kuglizó. kitűnő 
konyha és italok, állandó cigányzene. 
Fürdőorvos: D r. Széli Kálmán 
Debrecen. — Levélbeli megkeresések:
Fürdő Igazgatóság Konyári Sóstó fürdő
(Bihar megye) intézendők. .
vr Külön rituális konyha is. ~mt

Az Arany Bika gőz- és kádfürdő
Debrecenben megnyílt.
Pazar berendezésű fürdő Debrecen központjában.
Bejárat József kir. herceg-utca felől.

E nagvf ntos á u közegészség! intézmény létesítésévé D.-brecen város és Hajdú megye közönségének 
régi óhaja teljesült. — A fürdő a legmode nebb berendezések1 el van felszerelve, köztisztasági és 

kényelmi tekintetekben a vi ágvárosok ilynemű int zm nyevel vetekedik.

Az Arany Bika gőz- és kádfürdőjét Glück Sándor
személyes felügyelete alatt vezeti, akinek legfőbb gondja, hogy a közönség igényeit a legnagyobb mér- 
— fékben kielégítse és a legpontosabb, legelözélcenyebb kiszolgálásban, figyel mben részesítse. —
A fürdő a közönség rendelkezésére áll: Reggel 5 és fél órától este 7 és fél óráig 
és pedig a gőzfürdő urak részére mindennap délelőtt 5 és fél órától déli 12 óráig. 
A gőzfürdő hölgyek részére ünnep- és vasárnap kivételével minden d. u. 2—5-ig.

5 órától 7 ós fél óráig uráli részére hidegzuhanyok.
I. és 11. osztályú kádfürdők — hölg.ek és urak osztálya egymástól teljesen elkülönítve — egész nap 
rendelkezésére áll a n. é. közönség részére. ry-*eseéeiBíSee Amidőn az uj gőz- és kádfürdő meg­

nyitását a n. é. közönségnek bejelentem, ezvben jőakaratu támogatás! kéive, kiváló tisztelettel:

GLÜCK SÁNDOR.

Felhívás Hajduszobos zló és vidéke n. é. közönségéhez!!
Elegáns, tartós minőségű, 
modern szabású tavaszi és 
nyári férfi-» fin— és le­
ányka-ruhákat szolid 
árakon vásárolhatunk az

NEU
előnyeiről ismert

ns
cs. és kir. udvari és kamarai szállító férfi-,

>: >: fiú- és leánykaruha cégnél >: ’<

Debrecen, Piac-utca 51. 
szám a fő postával szemben.
Alapittatott 1845. - Alapittatott 1845.

^ Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik. &&&
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lt aucsok-compositióval 
bevont rugauyos vihar­
biztos és időtállóbiztos és ld6táU'

i SZAGTALAN
fedéllemez

a jejenkcr tetőfedői emeze
legjobb

WÁ
WMá

Végtelenül tartós! Régi zsin­
delytetők átfedésére kiválóan 
alkalmas. Sem mázolni, sem 

, mészlével bekenni nem kell. 
Kapható: AUSPITZ SA­
MUEL vaskereskedőnél 

HAJDUSZOBOSZLO.

\ ETERNIT-MÜVEK 
1 HAT/tHEK LAJOS,

■x:V BUDAPEST
VI. ANDBA1SY-UT33.

GYÁnNTEROESUjFALU

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal.
1 esi. &££&& SSi *4«?! ^8S,

f kérjen i férfi dísze a bajusz! Magyar ember évtize­
dek óta csakis a hir-

Imától
'zvmmmmmmrnmmMmmemm

Hajdúszoboszlón: Weinberger Gábor 
Hajdunádudvaron: Rosenberg 1. és Társa

- I I féle5közkedvelt bajUSZSOdfÓt ^'ÍV-

■ u ható mindenütt és a készítőjénél DEBRECENBEN a 
Csapó utcai patikában (Csapó-utca 22). Naponta 
postán szétküldés. Viszont eladóknak árengedmény.

.»3* m sas ?-y a»* ^ aaagaasaaegs
k*JL#ASIf. VAJ

CT-3r^3ur^_____ _____ ________

Nem lesz többé nedves lakás!se Nem lesz többé nedves pince
mert a „BIBER" abszolút vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi min- 
dennemü nedves és vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

.Biberrel' bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. .Biber* me^o dja a beton és vasbaon vizhatlamtasi kertois. 
rrepellvst, teinilati utasítást is minim agftk lelinágoátást tóggnl ni a „B IBÉR* U V •
=e«s=«6iei»Ei=«eeis»e«n«i«M=««M»»=^í=ii««l!»-eii=Meíies5®s*esieie,HS6S6ieiM6,™”ieiMM”IKKCC^S^

ru» ***

Legújabb divatu Megyei telefon 696

menyasszonyi és eljegyzési 1
ékszereket jutányosán 1

Halász Nándor

Megyei telefon 696.

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

Nyomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón.


